

**Соснин Никита Алексеевич**

студент

**Юринская Яна Владимировна**

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Северо-Восточный государственный университет»

г. Магадан, Магаданская область

**ПРОБЛЕМА МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ  
В ОБЛАСТИ ПРОФИЛАКТИКИ И ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ  
РАСПРОСТРАНЕНИЯ ВИЧ-ИНФЕКЦИИ**

*Аннотация: работа посвящена проблеме эффективности межгосударственного взаимодействия в области профилактики и предотвращения распространения ВИЧ-инфекции. Рассмотрены теоретические аспекты противодействия распространению ВИЧ, мировая и отечественная практика профилактических мероприятий, а также формы международного сотрудничества по борьбе с эпидемией. Проведен анализ результативности различных межгосударственных программ и инициатив, таких как PEPFAR, Глобальный фонд, региональные проекты ВОЗ, ЮНЭЙДС и других организаций. Даны оценка достижениям в снижении распространенности ВИЧ, расширении доступа к тестированию и лечению в разных странах и регионах. Выявлены проблемные области и приведены рекомендации по повышению эффективности международного сотрудничества в борьбе с ВИЧ/СПИДом.*

*Ключевые слова: ВИЧ-инфекция, СПИД, межгосударственное взаимодействие, профилактика, международные программы, эффективность, доступ к лечению, PEPFAR, Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, ЮНЭЙДС.*

Целью исследования является анализ эффективности различных форм и механизмов межгосударственного сотрудничества в области профилактики и противодействия распространению ВИЧ-инфекции. В работе рассматриваются ведущие глобальные и региональные инициативы, такие как программы PEPFAR,

Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, проекты ВОЗ, ЮНЭЙДС и других международных организаций. Оцениваются достижения этих программ в расширении доступа к услугам по тестированию, лечению и профилактике ВИЧ в разных странах и регионах мира. Выявляются ключевые факторы, способствующие или препятствующие эффективной реализации межгосударственных мер борьбы с пандемией. На основе полученных результатов формулируются рекомендации по повышению результативности международного взаимодействия в этой сфере.

### *Введение*

Проблема распространения ВИЧ стала широко обсуждаться в научной среде с начала 80-х годов прошлого столетия. Сейчас эта проблема признана глобальной и ее изучению посвящена работа как ученых, так и практиков. При этом деятельность ведется в разных направлениях: определяются методы лечения, профилактики и противодействия распространению ВИЧ-инфекции.

Важным направлением работы является организация международного сотрудничества в области предотвращения распространения ВИЧ-инфекции, т.к. на уровне одного государства эффективные меры практически невозможны ввиду высокого уровня международного туризма и миграции.

ВИЧ-инфекция остается одной из самых серьезных проблем глобального общественного здравоохранения. По данным ЮНЭЙДС (Объединённая программа Организации Объединённых Наций по ВИЧ/СПИДа), на конец 2021 года в мире насчитывалось около 38,4 миллиона человек, живущих с ВИЧ. Ежегодно регистрируется около 1,5 миллиона новых случаев заражения и около 650 000 смертей, связанных со СПИДом. Несмотря на достигнутый прогресс в лечении и профилактике, эпидемия ВИЧ продолжает распространяться, затрагивая все страны и регионы мира.

Борьба с ВИЧ/СПИДом требует скоординированных усилий на национальном и международном уровнях. Эффективное межгосударственное взаимодействие играет ключевую роль в предотвращении распространения инфекции, обеспечении доступа к лечению и поддержке людей, живущих с ВИЧ.

## *Обзор литературы*

Отечественные и зарубежные исследования социально-экономической направленности всесторонне рассматривают проблему распространения ВИЧ-инфекции. Все исследователи отмечают необходимость предотвращения дальнейшего распространения заболевания, выделяя при этом наиболее эффективные с их точки зрения инструменты противодействия пандемии.

Ж.А. Асанбеков и С.К. Иманбаев подчеркивают важность повышения информированности молодежи о путях передачи и профилактике ВИЧ/СПИДа как ключевого фактора предотвращения распространения инфекции и указывают на необходимость профилактики основных путей передачи ВИЧ [1].

Р.В. Дмитриев призывает уделять особое внимание оценке и снижению риска распространения ВИЧ среди мигрантов [6].

И.О. Таенкова и соавторы анализируют развитие эпидемии ВИЧ в Дальневосточном федеральном округе России и оценивают современную эпидемиологическую ситуацию в регионе. Такой подход может быть использован для выработки региональной стратегии противодействия ВИЧ и принятия эффективных мер по сдерживанию распространения инфекции [9].

Вопросы ВИЧ/СПИДа включены в повестку множества межгосударственных организаций, каждая из которых акцентирует внимание на одном или нескольких аспектах противодействия ВИЧ.

Так, Чрезвычайный план Президента США по оказанию помощи в связи со СПИДом (PEPFAR) подчеркивает важность международной помощи в борьбе со СПИДом. Африканский союз акцентирует внимание на ускорении сокращения передачи ВИЧ от матери ребенку через реализацию чрезвычайного плана действий. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) призывает к объединенным усилиям по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и вирусными гепатитами для достижения целей устойчивого развития в области здравоохранения [2]. Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией (Глобальный фонд) подчеркивает важность финансирования программ по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией для достижения устойчивых результатов. Европейская

комиссия выступает за объединение усилий стран региона в борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и вирусными гепатитами. ЮНЭЙДС ведет глобальную статистику по ВИЧ, подчеркивая необходимость расширения доступа к антиретровирусной терапии и профилактике [7].

### *Методы исследования*

В рамках исследования проводился анализ эффективности межгосударственных программ профилактики ВИЧ-инфекции на основе следующих методов:

- изучение отчетов, публикаций и оценок международных организаций (ВОЗ, ЮНЭЙДС, Всемирного банка и др.) об итогах реализации конкретных межгосударственных инициатив;
- анализ наиболее успешных и провальных кейсов межгосударственного взаимодействия с целью выявления факторов, влияющих на результативность программ.

### *Результаты и обсуждение*

Эпидемия ВИЧ/СПИДа остается одной из серьезнейших глобальных проблем в области здравоохранения, требующей скоординированных усилий международного сообщества. Ключевую роль в мобилизации ресурсов и координации действий играют межправительственные организации и инициативы.

Одной из крупнейших глобальных инициатив является Чрезвычайный план Президента США по оказанию помощи в связи со СПИДом (PEPFAR). Запущенная в 2003 году, эта программа направлена на расширение доступа к антиретровирусной терапии, профилактику передачи ВИЧ от матери ребенку, поддержку сирот и уязвимых детей. На сегодняшний день PEPFAR оказала поддержку программам по ВИЧ/СПИДу более чем в 50 странах, преимущественно в Африке и Карибском бассейне [10]. По данным ЮНЭЙДС, к концу 2021 года благодаря PEPFAR антиретровирусную терапию получали около 20 миллионов человек. Программа внесла значительный вклад в сокращение числа новых случаев ВИЧ-инфекции и снижение детской смертности от СПИДа. Однако критики отмечают

---

чрезмерную централизацию управления и недостаточную поддержку местных инициатив [8].

Важную роль в противодействии ВИЧ играет Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией – международная финансовая организация, учрежденная в 2002 году. Фонд мобилизует и инвестирует ресурсы для поддержки программ профилактики и лечения этих трех заболеваний. К 2022 году Глобальный фонд предоставил гранты на сумму более 53 миллиардов долларов для реализации программ в 144 странах [5]. Согласно оценкам, программы Глобального фонда позволили спасти 50 миллионов жизней и существенно снизить распространенность ВИЧ в странах с высоким бременем заболевания. Однако отмечаются проблемы с устойчивостью и преемственностью программ после завершения финансирования [5].

Объединенная программа ООН по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС) координирует деятельность учреждений ООН по противодействию эпидемии. ЮНЭЙДС регулярно публикует глобальную статистику по ВИЧ, оценивая масштабы эпидемии и прогресс в ее сдерживании [8]. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) также вносит вклад в борьбу с ВИЧ/СПИДом, разрабатывая рекомендации и стратегии по профилактике, тестированию и лечению [3].

На региональном уровне следует отметить Чрезвычайный план Африканского союза по ускорению сокращения передачи ВИЧ от матери ребенку. Эта инициатива, запущенная в 2013 году, направлена на расширение доступа к услугам по профилактике передачи ВИЧ от матери ребенку в 21 приоритетной стране Африки [2]. К 2021 году в рамках плана было протестировано на ВИЧ более 25 миллионов беременных женщин, а более 1,2 миллиона ВИЧ-положительных получили антиретровирусную терапию для предотвращения передачи вируса ребенку. Охват соответствующими услугами в приоритетных странах вырос с 49% в 2013 году до 87% в 2021 году [2]. Однако внутри проекта сохраняются значительные различия между странами и регионами. Наибольших успехов удалось достичь в Восточной и Южной Африке, в то время как в Западной и Центральной Африке показатели остаются низкими [2].

В Европейском регионе реализуется совместная программа ЕС и ВОЗ по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и вирусными гепатитами на 2022–2030 годы [7]. На постсоветском пространстве важную роль сыграла Программа по ВИЧ/СПИДу Всемирного банка для стран Европы и Центральной Азии. С 2003 по 2020 год Банк инвестировал более 1 миллиарда долларов в национальные программы по ВИЧ/СПИДу в 30 странах региона [3]. Программа способствовала расширению доступа к профилактике, тестированию и лечению ВИЧ, особенно среди уязвимых групп населения. Например, в России охват лечением ВИЧ-инфицированных вырос с 23% в 2010 году до 85% в 2020 году [3].

Представим основные межгосударственные программы и результаты их деятельности в виде таблицы.

Таблица 1

## Эффективность межгосударственных программ

Критерий	PEPFAR	Глобальный фонд	Региональные инициативы	Программа Всемирного банка
Доступ к антиретровирусной терапии	20 млн человек (2021)	50 млн спасенных жизней	1,2 млн женщин получили терапию	Увеличение охвата в России до 85%
Снижение новых случаев ВИЧ	Значительное снижение	Существенное снижение распространенности	Различия между регионами, успехи в Восточной и Южной Африке	Расширение тестирования и профилактики
Поддержка уязвимых групп	Поддержка сирот и детей	Поддержка через гранты	Тестирование 25 млн беременных женщин	Увеличение доступа среди уязвимых групп
Устойчивость программ	Критика за централизацию	Проблемы с устойчивостью	Неравномерность охвата услуг	Зависит от устойчивости национальной программы
Региональный охват	Африка и Карибский бассейн	144 страны	Восточная и Южная Африка лидируют, Западная и Центральная Африка отстают	30 стран Европы и Центральной Азии

Международное сотрудничество в борьбе с ВИЧ/СПИДом доказало свою эффективность, но для достижения устойчивых результатов необходимо продолжать адаптировать программы под местные условия и активно поддерживать локальные инициативы.

### *Выводы*

На основе проведенного анализа эффективности различных межгосударственных программ и инициатив в области профилактики и предотвращения распространения ВИЧ-инфекции можно сделать следующие основные выводы.

Скоординированные усилия на глобальном и региональном уровнях внесли значительный вклад в борьбу с эпидемией ВИЧ/СПИДа. Благодаря программам PEPFAR, Глобального фонда, инициативам ВОЗ, ЮНЭЙДС и других организаций удалось расширить доступ к профилактике, тестированию и лечению ВИЧ-инфекции во многих странах мира.

Наибольших успехов удалось достичь в странах Восточной и Южной Африки, где наблюдается устойчивое снижение распространенности ВИЧ и высокий охват антиретровирусной терапией. Это подтверждает эффективность межгосударственного взаимодействия при условии скоординированных действий и достаточного финансирования программ.

В то же время в регионах Западной и Центральной Африки, а также Ближнего Востока и Северной Африки прогресс в борьбе с ВИЧ остается медленным. Уровень распространенности инфекции и охват лечением здесь значительно ниже. Это свидетельствует о необходимости активизации межгосударственных усилий и более эффективного распределения ресурсов в этих регионах.

Одной из ключевых проблем является обеспечение устойчивости и преемственности программ после завершения внешнего финансирования. Многие страны сталкиваются с трудностями в интеграции услуг по ВИЧ в национальные системы здравоохранения.

Таким образом, эффективное межгосударственное взаимодействие является ключевым фактором в предотвращении распространения ВИЧ-инфекции.

Страны, активно участвующие в совместных программах и инициативах, демонстрируют более высокие показатели в борьбе с эпидемией.

Для повышения эффективности межгосударственного взаимодействия можно рекомендовать следующее.

1. Усилить координацию действий и обмен передовым опытом между странами и регионами, особенно в отношении наиболее уязвимых групп населения.

2. Обеспечить более справедливое распределение ресурсов и финансирования с акцентом на страны и регионы, отстающие в борьбе с ВИЧ.

3. Содействовать интеграции услуг по ВИЧ в национальные системы здравоохранения для обеспечения устойчивости программ после завершения внешней поддержки.

4. Активнее привлекать негосударственные организации, частный сектор и гражданское общество к участию в межгосударственных инициативах на всех этапах.

5. Усилить информационно-просветительскую работу и меры по снижению стигматизации и дискриминации людей, живущих с ВИЧ, на международном уровне.

Реализация приведенных рекомендаций позволит повысить эффективность межгосударственного сотрудничества и ускорить прогресс в достижении глобальных целей по ликвидации эпидемии ВИЧ/СПИДа к 2030 году.

### ***Список литературы***

1. Асанбеков Ж.А. Степень информированности молодежи о ВИЧ/СПИДЕ / Ж.А. Асанбеков, С.К. Иманбаев // Известия вузов Кыргызстана. – 2021. – №5. – С. 109–113. EDN MYNNOJ

2. Африканский союз. Чрезвычайный план по ускорению сокращения передачи ВИЧ от матери ребенку: отчет о ходе работы за 2021 год // Африканский союз [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://au.int/sites/default/files/pages/32904-file-african\\_emtct\\_plan.pdf](https://au.int/sites/default/files/pages/32904-file-african_emtct_plan.pdf) (дата обращения: 29.10.2024).

3. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ). Прогресс в достижении целей в области устойчивого развития, связанных со здравоохранением: доклад

---

Генерального секретаря // ВОЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://apps.who.int/gb/ebwha/pdf\\_files/WHA75/A75\\_27-ru.pdf](https://apps.who.int/gb/ebwha/pdf_files/WHA75/A75_27-ru.pdf) (дата обращения: 29.10.2024).

4. Гитинова Ч.О. Основные пути передач ВИЧ и направление ее профилактики / Ч.О. Гитинова, С.Т. Ибрагимова, А.Д. Дибраев // Вестник МГЭИ (online). – 2022. – №1. – С. 271–278. DOI 10.37691/2619-0265-2022-0-1-271-278. EDN YPQWDO

5. Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией. Результаты и воздействие // Глобальный фонд [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.unaids.org/ru/keywords/gf-atm-global-fund-fight-aids-tb-and-malaria> (дата обращения: 29.10.2024).

6. Дмитриев Р.В. Оценка потенциальной угрозы распространения ВИЧ-инфекции в России мигрантами из стран Африки и Азии / Р.В. Дмитриев // Анализ риска здоровью. – 2019. – №3. – С. 67–73. DOI 10.21668/health.risk/2019.3.08. EDN RUXZWK

7. Европейская комиссия. Объединенные усилия по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и вирусными гепатитами в Европейском регионе ВОЗ на 2022–2030 годы // Европейская комиссия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.aidsactioneurope.org/sites/default/files/2022-07/Work%20RUS%20web%20final.pdf> (дата обращения: 29.10.2024).

8. Объединенная программа Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС). Глобальная статистика по ВИЧ на 2022 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.unaids.org/ru/resources/fact-sheet> (дата обращения: 27.05.2024).

9. Развитие эпидемии ВИЧ-инфекции в Дальневосточном федеральном округе в 2018–2022 гг. / И.О. Таенкова, О.Е. Троценко, Л.А. Балахонцева [и др.] // Дальневосточный журнал инфекционной патологии. – 2023. – №45 (45). – С. 49–57. EDN TUTJPG

10. Чрезвычайный план Президента США по оказанию помощи в связи со СПИДом (PEPFAR). Годовой отчет за 2022 финансовый год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.state.gov/wp-content/uploads/2022/05/PEPFAR2022.pdf> (дата обращения: 29.10.2024).

11. Эпидемиологическая ситуация по ВИЧ-инфекции в Дальневосточном федеральном округе на современном этапе (краткий анализ за 2022 г.) / И.О. Танкова, Л.А. Балахонцева, Е.А. Базыкина [и др.] // Дальневосточный журнал инфекционной патологии. – 2023. – №44 (44).